
Korespondencja komputerowa

W rubryce tej publikujemy krótkie notatki otrzymane dzieki
sieci komputerowej EARN, z którejDelta korzysta.

Stacja badawczal.n1l•• e$, po odlaczeniu sie od statku
kosmicznego Di$cove'1l w pazdzierniku 1990 roku, zmierza
w kierunku Jowisza, w którego rejonie znajdzie sie w lutym
1992 roku. Pole grawitacyjne tej gigantycznej planety spowoduje
taka zmiane trajektorii lotu stacji, zel.n1l$$e8podazy ku Sloncu,
ale daleko od plaszczyzny Ukladu Slonecznego. W ciagu okolo
czterech miesiecy, poczawszy od maja 1995 roku, obserwowana
bedzie z pokladu l.n1l88e8apoludniowa pólkula Slonca, a od maja
roku nastepnego, równiez przez okolo cztery miesiace, pólkula
po1nocna. Stacja bedzie znajdowala sie wówczas w odleglosci
okolo 330 mln km od niego. l.n1l88e8badac bedzie pole
magnetyczne Slonca, strumien czastek emitowanych przez Slonce
tworzacych tzw. wiatr sloneczny, czastki wysokoenergetyczne
pochodzace z wybuchów slonecznych, promieniowanie kosmiczne
z przestrzeni miedzygwiazdowej i pyl miedzygwiazdowy.
Ponadto l.nIlUe8 jest wyposazony w aparature do rejestracji fal
grawitacyjnych i radiowych oraz urzadzenia do badania korony
slonec.znej.
Misja l.nllue8a jest wspólnym przedsiewzieciem amerykanskiej
agencji do badania przestrzeni kosmicznej (NASA)
i analogicznej organizacji europejskiej (ESA).

Jacek TUSZYNSKI, Pa8adena, Kalifornia, USA

Obecnie wykonuje sie na swiecie ponad miliard kopii
kserograficznych dziennie. A jak to sie zaczelo? Pewien
fizyk amerykanski pracowal w dziale patentowym niewielkiej
nowojorskiej firmy, gdzie czesto trzeba bylo przerysowywac,
recznie kopiowac rysunki techniczne. W roku 1938 fizyk
ów, Chester Carlson, zaproponowal metode automatycznego
kopiowania, zwana obecnie technika kserograficzna. Wynalazek
zostal upowszechniony dopiero po ponad dwudziestu latach.
Przyczyna opóznienia byl w duzej mierze brak wiary u osa b
dysponujacych kapitalem w zapotrzebowanie na takie kopiarki.
Ponadto nalezalo rozwiazac pewne kwestie techniczne,
w szczególnosci, jak podgrzac p.apier nie powodujac jego
spalenia.

Proces kserograficzny we wspólczesnych maszynach kopiujacych
przebiega, w znacznym uproszczeniu, w sposób nastepujacy:
1) Matryca pokryta dodatnim ladunkiem elektrostatycznym
oswietlona jest swiatlem odbitym od kopiowanego dokumentu.
W miejscach oswietlonych powierzchnia matrycy staje sie
przewodnikiem, wiec ladunek z tych miejsc odplywa.
2) Matryce powleka sie ujemnie naladowanym proszkiem
(tonerem), który pozostaje na niej w miejscach, gdzie
poprzednio zachowal sie ladunek dodatni.
3) Proszek przeniesiony jest na arkusz papieru, gdy ten,
naelektryzowany dodatnio, kladzie sie na matryce·
4) Uzyskany obraz zostaje utrwalony przez podgrzanie
pokrytego proszkiem papieru.

Chester Carlson zmarl w roku 1968, w kilka lat potem gdy
rozpocza! sie burzliwy okres rozwoju techniki kserograficznej.

Adam KLISZEWSKI, Lo8 Angelu, Kalifornia, USA

_ Zadania
M 613. W trójka,cie ABC umiescic dwa zewnetrznie styczne kolakl i k2 o tym
samym promieniu w ten sposób, bykl bylo wpisane w LABC,-a k2 - w LACB.
Rozwia,zanie na str. 12

M 614. Do rozlacznych kólkl i k2 o róznych promieniach jest styczne zewnetrznie

kolo k3. Wykazac, ze punkty stycznoscikl z k3 i k2 Z k3 oraz punkt przeciecia
zewnetrznych prostych stycznych dokl i k2 leza, na jednej prostej.
Rozwia,zanie na str.13

M 615. Dane sa, rozla,czne kola kl,k2 i k3, kazde o innym promieniu. Oznaczmy przez

Zij (i < J') punkt przeciecia zewnetrznych prostych stycznych doki i k j, a. przez Wij
- wewnetrznych prostych stycznych do tych kól. Wówczas nastepuja,ce trójki punktów

sa wspólliniowe (Zl2,Z23, Zl3), (Zl2, W23, Wl3), (Wl2,Z23, Wl3) i (Wl2, W23,Zl3) - pisalismy
juz o tym w Delcie, ale bez dowodu. Podac dowód.
Rozwia,zanie na str. 10

Zadania Iuatematyczne zostaly zaczerpniete z prograrnu zajec z geoInetrii na Trzyletnim
Studiurn Zawodowym nauczycieli mate111atyki na Uniwer::lytecie Warszawskim.

Redaguje Jaroslaw KULPA

F 321. Oszacowac dolna, granice ilosci benzyny spalanej na drodzed = 100 km
przez idealny samochód o standardowym przekroju poprzecznymS = 2 m2

jadacy z predkoscia, u= 90 km/h. Zakladamy, ze osiagalna wartosc wspólczynnika.
aerodynamicznego wynosiCz = 0,3, wartosc opalowa benzyny jest równa
Q = 33 MJ /1, silnik pracuje w najefektywniejszym cyklu, a maksymalna temperatura
spalin wynosi okolo 3000°C. Pomijamy wszystkie inne opory poza aerodynamicznymi.
Gestosc powietrza p = 1,2 kg/m3•
Rozwiazanie na str. 12

F 322. Za pomoca, ll-metrowego teleskopu Keck budowanego na Hawajach bedzie
mozna obserwowac obiekty do m= 28 wielkosci gwiazdowej'. Oszacowac, z jakiej

najwiekszej odleglosci móglby byc obserwowany obiekt o swiatlosci Slonca. Pomijamy
zjawisko pochlaniania promieniowania przez materie miedzygwiazdowa,. (Wielkosc
gwiazdowa Sloncam. = -26,7, odleglosc Ziemi od SloncaR = 1,6· 10-5roku
swietlnego) .
Rozwia,zanie na str. 12
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